

农家书屋

山东曲阜农家书屋
深化文化“两创”实践

□本报记者 张雪娇

作为千年古城、孔子故里、儒学之乡，山东曲阜深入挖掘儒家文化富矿，以农家书屋为载体，不断推进阅读阵地、服务内容、服务方式、文化传承提升创新，着力实现了中华优秀传统文化的传承、创新、融合影响，不断深化文化“两创”实践。在第二届全民阅读大会上，“山东曲阜农家书屋深化文化‘两创’实践”入选全国农家书屋创新示范案例。

拓展服务外延
打造复合型农家书屋

群众需求在哪里，农家书屋阵地就延伸到哪里。山东曲阜农家书屋深化文化“两创”实践项目负责人、曲阜市文化和旅游局研究馆员王海波在接受《中国新闻出版广电报》记者采访时介绍，近年来，曲阜市不断拓展服务外延，创新实施了“农家书屋+孔子学堂”“农家书屋+非遗”“农家书屋+文化产业”等新模式、新业态，实现了场地集中布局、资源集聚壮大，形成了1+1>2的倍增效应。

作为弘扬中华优秀传统文化的重要阵地和载体，曲阜市将325个农家书屋和325所孔子学堂融为一体，全面推行了“农家书屋+孔子学堂”模式。

“通过‘农家书屋+孔子学堂’的有机结合，实现双方资源的互联、互通、互动，中华优秀传统文化的生命力和影响力不断提升。”王海波向记者进一步介绍了具体做法，曲阜市在农家书屋日常运行管理中，侧重传统经典图书的更新补充，开展各类国学讲座，丰富拓展群众国学知识。在孔子学堂中设立了国学书架、道德书架等特色书架，开展国学培训、国学讲座、书画教学等一系列阅读文化体验活动。

农家书屋不仅要建得好，也要用得好。曲阜市将农家书屋与“新时代文明实践站”“乡村记忆”历史文化展馆、非遗展馆、“家风”展馆等融为一体，积极发动农家书屋管理员与新时代文明实践理论政策宣讲、社科普及惠民、科学普及、文明倡导、志愿服务小分队结对帮扶，组织开展新时代文明实践全民阅读志愿服务活动等系列活动，推动了乡风文明建设。

为更好地满足群众阅读需求，曲阜市精心打造16个曲阜特色圣城书房，高标准打造3个城乡书房，积极推动农家书屋与市图书馆、新华书店、城市书房、乡村书房、社区书屋互联互通，努力实现公共阅读资源的有效整合，满足了群众多元阅读需求。

盘活固定资源
打造家庭型农家书屋

农家书屋为农村读者所用，在图书配置上应从农民群众的实际需求和阅读水平出发。曲阜市农家书屋坚持“扎根农村、服务农民”的原则，创新实施文化普及推广服务模式，发挥典型示范作用，营造热爱阅读的浓厚书香氛围。

王海波介绍，为更好地盘活农家书屋固定资源，曲阜市依托农家书屋，以村居为单位，在农户设立了图书角，每两户结对进行图书流转更新，组成家庭阅读对子，开展图书流转、流动文化服务，为有阅读需求的贫困家庭送去传统文化经典书籍1万册，建立了图书流转台账，由扶贫帮扶干部将书籍送达阅读户手中，并开展阅读指导和跟踪服务，鼓励阅读家庭之间结成书香对子，相互进行图书交换，交换阅读完将图书收回农家书屋进行更新流转，使老百姓足不出户就能享受到阅读的快乐，丰富了群众的阅读生活。

另外，曲阜市每年投入资金100余万元重点加强对党的创新理论著作、国学经典图书等的补充更新，设立了新时代文明实践书架、国学书架等特色书架，着力培根铸魂，突出主题教育，凸显文化特色，进一步弘扬儒韵民风。

值得一提的是，曲阜陵城镇东郭村和玄帝庙村在文化长廊设立“流动书箱”，在每个家庭流动阅读，为乡村阅读资源注入活力，让村里的每个孩子都能享受到更优质的阅读资源。

开展多元活动
打造流动型农家书屋

为更好发挥农家书屋的阵地作用，丰富村民文化生活，曲阜市组织各村以农家书屋为载体，开展了一系列主题阅读活动。

王海波介绍，曲阜市组建了24支阅读推广志愿者队伍，通过“读、诵、演、悟”等形式，广泛开展“舞前一课堂”国学经典诵读、全民读《论语》“流动文化服务+”等全民阅读活动5000余场，惠及群众30万人次。

同时，曲阜市邀请儒学讲师、书画家、非遗传承人，精心组织开展国学讲座、书画课堂、读书交流会、非遗课堂等儒家文化体验活动1000余场。

“当前，农家书屋已成为各村村民休闲、学习的好去处，群众的读书意识和文化自信不断增强，形成了适应新时代要求的思想观念、精神风貌，全民阅读理念更加深入人心，群众综合阅读率显著提升。”王海波表示，下一步，山东曲阜农家书屋将继续用好用活农家书屋，传承弘扬中华优秀传统文化，全力推进书香社会建设。

河南省洛阳市孟津区城关镇寨沟社区农家书屋：

农民家门口的“精神粮仓”

□本报记者 吴明娟

近日，《中国新闻出版广电报》记者来到河南省洛阳市孟津区城关镇寨沟社区农家书屋，干净整洁、舒适明亮的环境让记者眼前一亮。几名群众正在安静地翻看图书，有的不时摘抄着名言好句。“越来越多的村民来这里看书，现在农家书屋已经成为农民家门口的‘精神粮仓’和‘文化充电站’。”寨沟社区退休教师邢政伟高兴地说。

寨沟社区农家书屋是孟津区城关镇党委、政府精心打造的集阅读、科普与文化为一体的综合型农家书屋，书屋内电脑、桌椅、书柜、儿童书架、空调、饮水机等设施齐全，多元的文化活动吸引着周边居民。2023年，寨沟社区农家书屋荣获“第二届全民阅读大会·最美农家书屋”荣誉称号。

紧贴群众生活
激活乡村产业振兴动力

寨沟社区农家书屋目前有藏书5000余册，内容涵盖时事政治、农业技术、科技、文化、少儿、生活等。说起阅读需求，就不得不提寨沟社区的乡土民情，长期以来，寨沟社区村民多以种植业和养殖业为主，主要通过种植玉米、小麦、花椒，饲养牛、羊、猪等谋生，由此，农业技能提升成为村民最本质的需求。今年以来，由镇文化部门牵头多次组织村民参加农业技能知识讲座、农产品种植技术培训、科学种植科普、绿色农产品种植等活动，通过培训，提升群众技能，帮助群众增收。

农闲时，很多群众都主动走进书屋阅读，村里的养殖户张朝辉开心地说道：“俺家老早就开始养羊了，因为没技术不敢多养，只有七八只羊，想看养殖方面的书，提升一下养殖水平，还要到四五公里外的书店购买，现在在家门口的农家书屋就可以免费阅读。社区组织养殖方面的讲座，现场答疑解惑，还帮助寻找发展专业合作社扩大规模，对我发展养殖帮助太大了！”“通过学习，我的养殖水平提高了很多，目前养了150只，每年能增收16万元左右呢。”提起此事，张朝辉侃侃而谈。

养殖户梁顺龙也颇有感触：“我现在知道了，没有知识，干啥也不行。以前养鸡，怎么也养不好。现在来农家书屋看的书多了，有水平、有技术，也敢养了，目前养了2000余只蛋鸡，年收入近18万元。”

看到村民们纷纷鼓起腰包，寨沟社



寨沟社区农家书屋举行“快乐周末”读书分享会活动。

杨新强 摄

区农家书屋管理员高冰冰也很高兴，认为在书屋开展培训活动显得越来越有必要。“通过开展农业技术培训，满足了农户的科技需求，进一步提高了村民的科学文化素质，同时也营造了学科学、用科学，依靠科技发展生产和增收致富的氛围，为助推产业发展、促进乡村振兴提供了强有力的技术保障。”

紧贴孩子需求
打造青少年学习乐园

作为社区居民重要的文化学习阵地，寨沟社区农家书屋严格管理秩序，规范图书分类、登记、保管、借阅各项规章制度，合理安排开放时间，周末及节假日适当延长开放时间，充分满足了学生假期阅读需求，有效提高了书屋的利用率。

今年以来，书屋以培养乡村儿童阅读兴趣为目的，广泛开展“我的书屋我的梦”读书分享交流会、“我最喜欢的书”等主题阅读、诗词朗读活动50余次，参与学生1100余人次，组织开展青少年科普活动5次，展示科技成果40余份，发放科普宣传页1000余份。“这些活动让孩子们在学习知识的同时，用自己的言语表达对读书的喜爱，有效激发了孩子们的阅读热情，深化了锐意进取、奋发有为的思想意识。”高冰冰说。

“我最喜欢来这里看书啦，从家里出门左拐，走路两三分钟就到了，特别方

便。”寨沟小学四年级一班学生梁艺涵高兴地说，除了看书，书屋也经常举办各类阅读活动，“我和同学们都很喜欢”。

城关镇还利用周末时间在寨沟社区农家书屋开展新时代文明实践宣讲活动，通过邀请教师和志愿者为孩子们讲述革命英雄故事、文化礼仪、名人传记等内容，拓宽孩子的知识面、提高写作水平，锻炼孩子们的交流能力。

在最近开展的“快乐周末”读书分享会活动中，教师和志愿者为大家带来了排雷英雄杜富国的故事及《为什么每棵麦子只有一个麦穗》的故事等。听完故事后，孩子们纷纷踊跃发言，谈自身体会及自己从中明白的道理。“通过邀请教师参与农家书屋活动，可以在阅读的过程中现场为小朋友答疑解惑，使更多的青少年用阅读净化心灵、提升自我、凝聚共识，进一步提高了农家书屋利用率。”高冰冰说。

紧跟时代发展
传递有温度的声音

想看什么书，只要用手机扫一扫墙上的二维码，它就会“开口说话”。

2022年，寨沟社区农家书屋安装了一面特殊的“书架”，实现从“书房”走向“云端”。有声书屋拥有丰富的书籍资源且分类设置及时更新，涵盖多个专栏，现场展示面开设“经典名著”等10个专栏，小程序内设有100多个阅读分类、1000余本图书。

浙江省丽水市青田县管庄村坐忘阁：

大山里的书屋藏着爱和陪伴

□本报记者 黄琳 文/摄

依山而建，古色古香，满园葱翠，静觅书香。在浙江省丽水市青田县管庄村的山间河谷，隐匿着一家“第二届全民阅读大会·最美农家书屋”荣誉称号获得者，叫坐忘阁。

谈到书屋之名由来，近日，浙江坐忘阁旅游文化发展有限公司董事长、坐忘阁负责人周金艳告诉《中国新闻出版广电报》记者，坐忘阁就是希望能让人们在自然风光里静坐品书香，忘却生活中的烦恼。

书屋是爱的礼物

为什么要在山谷里建一座藏书阁？周金艳表示，这是一个关于爱和陪伴的故事。

坐忘阁原负责人叫李光友，他建设书屋的初衷，是想送女儿一个类似“哈利·波特”系列里魔法图书馆般的书屋。原来李光友工作十分繁忙，鲜少有时间陪伴女儿。在一次和女儿闲谈中，李光友发现她已经念初中，这才惊觉自己错过了很多女儿成长的重要时刻。

李光友知道女儿爱看书，给的零花钱她都拿去买了书。“也许，她想用书来代替父亲的陪伴。”或许是为了弥补父爱，李光友想到女儿喜欢看“哈利·波特”系列，送她一座“魔法书屋”的想法就此萌发。李光友说：“人生总有跌宕起伏，给予再多财富，不如给她一处精神富足的安心之处。”

请画家朋友勾勒出书屋的模样，李光友按图索骥在丽水市青田县的青山绿水间找寻了8个月，最终在管庄村找到了一个清幽之地为书屋安家，这里也发展成为坐忘谷。之后关于书屋种种，如选址、设计、建造、装饰等，李光友无不亲力亲为，只为女儿开心。李光友生长在丽水市庆元县的农村，为了让女儿



坐忘阁外景。

感受到自己童年的乐趣，他从周边县市的42栋老房子里取来木材，将书屋搭建得古色古香，怀旧风满满。

这份给女儿的特殊礼物让父女的心灵前所未有靠近。走在坐忘阁的木地板上，脚底传来咯吱咯吱的声响，就像远方传来熟悉的声音。周金艳表示，2017年坐忘阁正式对外开放，这份藏在书屋里沉甸甸的爱，被越来越多的人感受和传递，很多家庭在假期或者周末，都会带上孩子过来亲近自然、品读书香。

青山绿水品书香

来到坐忘谷景区，走进坐忘阁书屋，只见整面书墙上图书摆放错落有致、琳琅满目，大大的落地窗透进阳光，明亮温馨，令人不禁心情愉悦。书

屋有3层，高12米，面积约500平方米。周金艳表示，书屋对周边村民免费开放，只要有时间他们都可以来看书。

坐忘阁的阅读空间丰富，大厅中心是一张实木长桌，长近10米，可以供读者围桌而坐，举办阅读分享会。在精心设计下，书屋被书架隔成不同的阅读空间。沙发松软舒适，榻榻米轻松随意，也有小朋友在书桌前正襟危坐，聚精会神看书。此外，阳台设置了品茶区，对着一览无余的山景品茗，翻几页闲书，或跟朋友谈天说地，无比惬意。

坐忘谷内有图书10万多册，分散在各个建筑中，其中坐忘阁有5万余册，文学名著、人文社科、少儿读物应有尽有。红色主题图书角摆放了《习近平在浙江》《习近平谈治国理政》等。少儿图书则专门摆放在了书架低处，有四大

最美农家书屋

“有声书屋最大的特点和优点是里面装载的所有书籍和资料，都能被有声播出来，供大家‘听书’，给视力不好的群众特别是老年人带来了极大的便利。”高冰冰介绍，只要扫一扫展示墙上的二维码，村民就能随时随地阅读、听书和学习，扫码后下载的内容也会实时更新。

“孙子放假时，天天都爱来农家书屋，他看纸质图书，我年纪大了，眼也有点花，纸质书看不见，但是听书就方便多了。这里的书籍种类丰富，我喜欢听点养生方面的书籍，对健康有好处。”社区里的朱大爷高兴地说。

村里56岁的苏振伟因脑出血落下后遗症，得了偏瘫，行动不便，但本人又酷爱读书，高冰冰得知此事后，便当起了送书的“快递员”，坚持每周给苏振伟送书上门，顺便取回上周送来的书。寒来暑往，这个小差事已经坚持了快两年。每次提起此事，苏振伟总是感动地竖起大拇指，连连称赞这个担任“快递员”的书屋管理员。

此外，寨沟社区还组织30名志愿者携有声书屋二维码对200户居民进行送书上门，让村民和孩子们足不出户就能看到自己喜欢的书籍，不仅拓展了农家书屋的服务功能，也让更多的村民享受到阅读的快乐。“把书屋搬回家的做法，极大方便了群众阅读，让寨沟社区农家书屋不仅成为群众家门口的‘图书馆’，更成为群众的‘精神加油站’，极大地满足了社区居民差异化阅读需求。”高冰冰表示。

名著、绘本漫画……孩子们可以随心挑选喜欢的书，方便且安全。

这么多的图书，也是因爱汇聚的。“除了自己采购了一部分，我们还会收到附近的村民甚至全国各地爱书之人送来的书籍。”周金艳表示，书屋还被列为青田图书馆分馆，会定期更新图书供大家阅读。

文旅融合助共富

不久前，青田县妇联组织了7支不同类型的团队走进坐忘谷，在坐忘阁开展了内容丰富的阅读活动，实现亚运、“护苗”、阅读的梦幻联动。“早听说坐忘谷藏书很多，今天终于有幸在这清静幽美的地方阅读，特别开心。”读者陈诗洁说，坐忘阁坐落在山上，在这里阅读仿佛能身临其境，在书里的世界遨游，心更容易静下来。

在“阳光家长”伴读组中，来自青田县实验小学教育集团鹤城西路校区的6位留守儿童，跟着“阳光家长”陈尚军，通过分享读书感悟、宣传亚运故事和书写家书等活动，感受阅读的美好。学生吴俊哲被书屋震撼，“这次阅读活动，让我感觉读书很有意思。因为爸爸妈妈在国外，平日爷爷奶奶也很少带我出去玩，今天可以跟同学们老师们一起在这种风景优美的地方看书，很开心！”

为了提供更好的阅读体验，坐忘谷内配套的餐饮、住宿、休闲功能不断完善，过去一年有超10万人前来打卡，成为文旅深度融合的样本。“书屋可以为阅读活动提供场地，吸引了全国各地如北京、西安、上海等地的游客特地赶来，体验在大自然中阅读的乐趣。”周金艳表示，坐忘谷还带动了附近留守村民的就业，增加了村民的收入，助力实现共同富裕。